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ИНСТРУКЦИЯ
 о порядке действий педагогов на случай 
возникновения пожара.

1. При поступлении звукового сигнала о пожаре и дублирующего голосового сигнала, оповещающего  «Пожар, просьба покинуть помещения», педагог  обязан: 
а) принять меры к перекрытию доступа воздуха в помещение (закрыть окна, двери, форточки). Покидая помещение, отключить все электроприборы, выключить свет, плотно закрыть за собой все двери (не запирая на ключ) во избежание распространения огня и дыма в смежные помещения; 
б) незамедлительно определиться с путями эвакуации обучающихся из кабинета. Приоткрыв дверь, ведущую в общий коридор убедиться, что пути эвакуации не отрезаны огнем и дымом; 
в) быстро, но без паники и суеты организовать эвакуацию обучающихся в безопасное место согласно схемы эвакуации, не допуская встречных и пересекающихся потоков людей; 
г) течение 3-5 секунд назначить старосту группы или иное лицо в качестве возглавляющего группу эвакуирующихся лиц, одновременно указав путь движения группы по основному пути эвакуации, а также возможные запасные пути эвакуации, на случай форс-мажорных обстоятельств, и где группа должна собраться после выхода из здания; 
д) проконтролировать у входа в кабинет эвакуацию обучающихся в том направлении, которое счел самым безопасным для жизни и здоровья обучающихся; 
е) осуществить контроль за полной эвакуацией обучающихся из помещения. За физически слабыми лицами и лицами, получившими  психологический шок, закрепить ответственных, которые будут оказывать помощь при эвакуации;  
ж) по завершении эвакуации в безопасное место, убедиться в полном выходе обучающихся из помещения, и вместе со старостой группы провести перекличку; 
з) во время движения необходимо передвигаться спокойно, не обгонять идущих впереди товарищей, не создавать панику;
	и) при выходе из помещения сообщить ответственному о количестве обучающихся покинувших кабинет.

2. Действия в случае невозможности эвакуации обучающихся из кабинета через общий коридор:
а) необходимо сохранять спокойствие. Если есть возможность, выйти в дальнюю от горящего помещения комнату, плотно закрыть за собой все двери; 
 	б) открыть окно и постараться привлечь внимание прохожих криками о помощи;
в) по прибытии пожарных подразделений, необходимо провести эвакуацию обучающихся по пожарной авто- механической лестнице или выдвижной трех- коленной лестнице, а также выпрыгиванием на надувной батут;
г) не допускать возможность выпрыгивания обучающихся из окон на тротуары и газоны, пресекать панику среди обучающихся.

3. Полную ответственность за безопасность, сохранение жизни и здоровья обучающихся, в период проведения занятий,  несет преподаватель. 

4. Продукты горения (угарный газ, дым) концентрируются в верхней части помещения, поэтому на высоте от 0,5 до 1,0 метра от пола всегда имеется зона  чистого для дыхания воздуха и наклонившись ближе к полу, всегда можно выйти из задымленной зоны.
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