ПРОГРАММА

Районного «Дня актива»

I. Общие положения

В последние годы, когда перед молодым поколением все острее встают проблемы наркомании, СПИДа и криминализации подростковой среды, структурам, работающим с молодежью необходимо отвлечь подростков от негативного влияния улицы и создать условия, позволяющие старшеклассникам определить себя как личность и реализовать свои возможности. Одним из способов избежать негативного влияния улицы является привлечение старшеклассников к деятельности общественных объединений, к активному и здоровому образу жизни.

Современная молодежь не та, которая была несколько лет назад. Она более мобильна, и как сами себя называют более «продвинута». Следует также отметить, что большинство юношей и девушек более приспособлены к постоянно изменяющимся условиям, характерным для демократического общества с рыночной экономикой. Большинство молодых людей, будучи школьниками, уже имеют опыт трудовой деятельности, что способствует развитию коммуникативных навыков и лидерских качеств.

В Заволжском районе представлен широкий спектр молодежных объединений. К ним относятся: подростковый клуб «Лидер», клуб cстаршеклассников «Олимп» , Молодежный совет района, а также различные объединения, представленные учреждениями дополнительного образования. Основная цель этих объединений – создание условий для самореализации личности и активизация жизненной позиции.

Ребята, посещающие эти объединения, являются постоянными участниками районных, городских и областных мероприятий. Члены клуба старшеклассников «Олимп» и его выпускники – постоянные участники областной комплексной программы для старшеклассников «Марафон пестрых дел», лагерей актива «Старт», «ДНК», «Абитуриент», «Мое поколение», областного фестиваля молодежного творчества «Годы молодые». В 2005 году члены этого клуба участвовали во Всероссийском конкурсе «Лидер XXI века» в ВДЦ «Орленок».

Ежегодно выпускники районных подростковых объединений пополняют ряды городских и областных общественных объединений: Муниципального молодежного совета и Союза студентов.

Территориальная администрация заволжского района информирована о деятельности молодежных объединений и оказывает всевозможную поддержку их инициативам. Однако каждый год в объединениях возникают трудности с привлечением новых членов и «преемственности поколений». Эта проблема характерна в основном для школьных объединений, поэтому с 2001 года в районе проводится «День актива».

Первоначально организаторами этого мероприятия являлись представительство Российского Союза Молодежи и подростковый клуб «Лидер». «День актива» проводится для старшеклассников района в форме «вертушки» по станциям. Руководителями станций были работники территориальной администрации, студенты-активисты молодежных общественных объединений (Российского Союза Молодежи и Союза Студентов), а также привлеченные специалисты.

Осенью 2004 года разработку и проведение «Дня актива» взял на себя клуб старшеклассников «Олимп».

Еще одной особенностью этого мероприятия было то, что вся организационная часть легла на старшеклассников: они разработали программу «Дня актива», выступали ведущими на станциях, проанализировали его. Следует отметить, что для некоторых ребят это было первым организаторским опытом. Опрос, проведенный после мероприятия, показал, что участники высоко оценили его и получили для себя много новой информации и положительных эмоций.

Опыт проведения «Дней актива» показал, что мероприятие, проведенное активом старшеклассников, воспринимается ребятами лучше, нежели студентами. Во многом, это объясняется тем, что ребята не чувствуют разницу в возрасте и в большинстве случаев организаторы и участники мероприятия являются друзьями.

Проведение районного «Дня актива» для старшеклассников позволяет также сформировать делегацию района для участия в тематических сменах областных профильных лагерей.

II. Цели и задачи программы

Основной целью «Дня актива» является:

· привлечение старшеклассников к активной общественной деятельности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· проинформировать старшеклассников об общественных организациях, действующих в районе;

· выявить и поддержать молодых людей в подростковой среде, обладающих организаторскими способностями, лидерскими качествами;

· привлекать менее активную часть молодежи и подростков к участию в работе общественных объединений;

· создать условия для эффективного общения старшеклассников района;

· предоставить молодым людям возможность для самореализации и личностного роста.

III. Основное содержание

«День актива» будет проходить в форме вертушки по станциям:

1. Лидерско – организаторская (выявление и развитие лидерских, организаторских, коммуникативных навыков учащихся);

2.  Художественная (выявление учащихся, обладающих художественно – эстетическими навыками);

3.  Танцевальная;

4.  Музыкальная;

5.  Театральная;

6.  Интеллектуальная;

7. Игровая;

8. Спортивная.

На каждой станции команды-участники «Дня актива» получают определенное количество баллов. Все баллы суммируются. По итогам будут награждены команды с наибольшим количеством баллов (I, II и III места). Грамотами будут отмечены наиболее отличившиеся ребята. 

Проведение «Дня актива» предполагается на базе библиотеки им. А.П. Гайдара (филиал №1 ЦСДБ)

Механизм реализации

Реализация программы состоит из трех этапов: подготовительный, проведение мероприятия, анализ мероприятия.

Подготовительный этап – предполагает разработку программы станций, информирование школ о мероприятии.

Проведение мероприятия – регистрация команд-участников, работа станций, анкетирование участников, награждение победителей.

Анализ мероприятия – формирование пакета отчетных документов, обработка анкет силами клуба старшеклассников «Олимп», составление рекомендаций и пожеланий для проведения последующих мероприятий.

Ожидаемые результаты

· Увеличение численности детских общественных объединений
· Налаживание тесных контактов с администрациями школ Заволжского района;
· Подростки хорошо отдохнули и получили заряд положительной энергии;
· Формирование делегации Заволжского района для участия в профильных лагерях (лагерях актива). 
