ПРОГРАММА

Открытых городских соревнований для старшеклассников

«Народные забавы»
I. Общие положения

В последние годы у молодежи возрос интерес к здоровому образу жизни. Сейчас модно быть здоровым!

В настоящее время общественные организации Ярославской области проводят большое количество спортивно – развлекательных мероприятий. Причем проводят их не для спортсменов-профессионалов, а для любителей. Основная цель таких мероприятий – пропаганда здорового образа жизни.

Некоторые из таких мероприятий проводятся не один раз и стали уже традиционными для Ярославской области. Многие из ярославцев слышали, а может быть и участвовали в международных фестивалях «Русская зима» или «Статус», областных соревнованиях «Дни молодежи», «Дни старшеклассников», «На старт!». Как правило, в программу таких соревнований входят нетрадиционные виды спорта и основной упор делается на исконно русские подвижные игры – лапта, вышибаловка, перетягивание каната, город за городом, рывок, чиж и т.д. Некоторые из этих видов особенно полюбились ярославцам. В течение двух лет Муниципальный Молодежный Совет г. Ярославля проводит открытые турниры по лапте.

С 1998 года в Заволжском районе для старшеклассников проводятся соревнования по программе Российского Союза Молодежи «Дни старшеклассников». С 2000 г. в соревнованиях участвуют команды из Фрунзенского и Дзержинского районов, и в связи с этим соревнования приобрели статус открытых районных соревнований. С 2008 года соревнования приобрели статус открытых городских и получили название «Народные забавы». С каждым годом возрастает интерес молодежи к соревнованиям, что позволяет привлечь большое количество участников.
К положительным моментам также можно отнести и тот факт, что соревнования «Народные забавы» позволяют выявить активных старшеклассников и дополнительно привлечь молодежь к участию в общественной деятельности.

II. Цели и задачи программы

Основными целями программы являются:

-   возрождение русских народных традиций и забав и приобщение молодежи к духовно-нравственным традициям; 

· пропаганда здорового образа жизни через формы активного отдыха;

· привлечение старшеклассников к общественной жизни.
Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи:

· познакомить ребят с забытыми исконно русскими подвижными играми;

· создать условия для эффективного общения старшеклассников;

· предоставить молодым людям возможность для самореализации и личностного роста;

· выявить старшеклассников, обладающих организаторскими способностями и лидерскими качествами;

· активизировать жизненную позицию через участие в мероприятиях.

III. Основное содержание

Соревнования «Народные забавы» включают в себя несколько видов. За каждое место команде начисляются баллы по следующему принципу. Максимальную оценку – 10 баллов – получает команда, занявшая I место в отдельном виде. Остальные команды – согласно месту, которое они  заняли с учетом градации за вид. Например, если градация 0,3, то II место – 9,7; III место – 9,4; IV место – 9,1 и т.д.

Все соревнования проходят по олимпийской системе.

Виды соревнований:

· «Взятие города»  -  4 девушки, градация – 0,5;

· «Перетягивание каната»- 5 юношей, градация – 0,3;

· Юмористическая эстафта – вся команда, градация – 0,5;
· «Рывок» - 5 юношей, градация – 0,3;
· «Квадрат» - 3 юноши, градация – 0,4;
· «Скакалка» - 6 человек (3 юноши, 3 девушки), градация – 0,3.
Ежегодно виды соревнований могут меняться.
Система штрафных баллов. Штрафные баллы начисляются команде за некорректное поведение на площадке, болельщиков, нецензурные выражения, курение на территории проведения соревнований, неуважительное отношение к судьям, соперникам, болельщикам, опоздания на вид без уважительной причины, спор с судьей.

В соревнованиях побеждает команда, получившая наибольшую сумму баллов.

IV. Механизм реализации

Реализация программы состоит из трех этапов: подготовительный, проведение соревнований, анализ мероприятия.

Подготовительный этап – разработка положений о соревнованиях и отдельных видов соревнований, информирование школ о соревнованиях, сбор заявок, формирование судейской команды, знакомство команд-участниц с правилами соревнований и отдельными видами (судейская).

Проведение соревнований – непосредственно в день проведения соревнований – регистрация прибывших команд, подготовка спортивных площадок, проведение спортивных видов, награждение победителей, анкетирование участников.

Анализ мероприятия – формирование пакета отчетных документов, обработка анкет силами клуба старшеклассников «Олимп», составление рекомендаций и пожеланий для проведения следующих соревнований.

V. Ожидаемые результаты

· Налаживание тесных контактов с администрациями образовательных учреждений города Ярославля;

· Приобщение молодежи к здоровому образу жизни;

· Знакомство молодежи с забытыми исконно русскими подвижными играми и забавами;

· Старшеклассники хорошо и эффективно отдохнули, получив заряд положительной энергии. 

