Май 31: Мир, который я люблю


- В этом году поражает количество техник, в которых были выполнены работы. Вышивка, глина, поделки из бумаги, мягкие игрушки, марионетки, оригами, работы из дерева, рисунки, сувениры и многое другое. Впервые на выставке работы из бросового материала. Несколько работ в этой технике представил Сергей Грекин, который занимается в клубе «Сударушка». Это веера, выполненные из пластиковых вилок и ложек, которые при первом взгляде даже трудно отличить от настоящих,- рассказывает Марина Васильевна Карпова - один из организаторов этой выставки.
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Всего шесть номинаций: вышивка, глина, бумага-пластика, сувенир, изо, работа с деревом. В каждой из них были выбраны победители по возрастным категориям: 6-7лет, 8-12 лет и 13-18 лет. Одним из многочисленных победителей и стал Сергей Грекин в номинации «Сувенир». Также первые места заняли: Анна Кораблева, Татьяна Смирных, Вика Семенова, Роберт Караманян, Иван Исаев, Вика Дегтярева, Вера Варенышева, Лев Казистов, Максим Просов ,Илья Карпов, Кораблева Анна. Но было представлено много коллективных работ, например, работа детского сада № 78, СОШ № 38, детсада № 209, центра «Истоки» и др. 

Церемония награждения участников была столь же красочной, как и сама выставка. Конкурсы для совсем маленьких зрителей, песни, игра на гитаре и танцы - все это было частью развлекательной программы. Призы вручали организаторы выставки. Много улыбок, смеха и просто позитива - вот атмосфера, которая царила на награждении. 

- Сохраните свет и тепло своей души, - такими напутственными словами директора центра «Истоки» закончилась церемония награждения участников, и закрылась выставка. 

Алена ПЕРЕДРЕЕВА, юнкор школы юных журналистов им. Николая Островского

